











எள்ளத் துணர் வை ஒளிவு மறைவின்றி வெள்ளத் தீயப் பாயும் கற்பனையில் கருக்கொண்டு, நல்ல தமிழில் யாக்கப் பெற்ற கவிதைகளை இயற்றித் தந்த கவிஞர் பெருமக்கள், நூற்றாண்டுகளின் வரப்பில் மிகச் சிலராகவே இருக்கின்றனர்.

ஐந் நூற்றுக்கும் மேற்பட்ட புலவர்கள் சங்ககாலத்தில் சங்கம் வைத்துத் தமிழ் வளர்த்த பொழுதும், அந்த ஐந் நூற்றாண்டின் பெயர்ப்பட்டியலை, நினைவில் அமிழ்ந்த இனிமை தரும்பிறக்கும் அடிகளை—அன்றே இன்றே அதிகளவுக்கு நினைத்துப் பார்க்க முடியவில்லை.

காலத்துக்கு மட்டும் கவிதை யாத்வர்கள் அக்காலம் முடிவுற்றதும் தாமும் தம் கவிப்பெயருடன் மடிந்தனர். காலத்துக்கு மட்டுமன்றி, அக்கால வாழ்க்கை முறை, வளப்ப நிலை போன்ற தன்மைகளுக்கு எதிர்கால விளக்கங்கொடுத்துப் பாடப் பெற்ற கவிதைகள் இன்றும், நாளையும் நிலைத்து நிற்பனவாகின்றன.

**கவிஞன் இயல்பு**

பாரதிக்கு விழாவெடுக்கும் வேளையில், அவர் தம்பாடல்களை எண்ணுந் கோறும் பல நூற்றாண்டுகளுக்கு முன்னர் தமிழ் செய்து, பெயர் பெற்றவர்களையும், பெயர் பெறாதவர்களையும்,

# பாரதியாடல் தந்த பல்ன்

நினைப்பது வேண்டிய தொன்றாகும்.

புனர் வாழ்வு காணப்பறப் படுவதும் இயல்பு.

பாரதியாருடைய பாடல்கள் காலத்தால் பிறப்பிக்கப் பெற்றவை என்பதை முதலில் கூறலாம். அவர் வாழ்ந்த இந் நூற்றாண்டின் ஆரம்ப காலங்களில் தமிழ் நாட்டின் அரசியல், பொரு

அந்நியரின் ஆதிக்கத்திலே தமிழ்நாடு தவகு செய்து பெற்றிருந்த—காலங் காலமாக நிலைத்து வந்த அன்பு உணர்ச்சி, வீர தெறி போன்ற அந்நிலை ஒழுக்கங்கள் படிந்நிருந்தன. அதற்கு

**வை. அ. கயிலாசநாதன்**

ளாதார, சமூக, கலாச்சார நிலைகள் முடிவுக்கு வந்து விட்டவை போன்றே இருந்தன, அந்நிலையில், கவி உணர்ச்சி கொண்ட ஒருவன் மனவெழுச்சி பெற்று, சமூகத்தின் அரசியல் பொருளாதார கலாச்சார விடுதலை சனாக்காக தன் மொழியை, தன்னியல்பைக் கருவியாக் கிப்புது வாழ்வு அல்லது

முற்பட்ட தெலுங்கர் ஆட்சியில் தம்மினத்தி—மே தம்மை இழந்திருந்தனர் தமிழர்கள். விஜயநகரர் என்னும் தென்னாட்டுப் பெருந்தலைவர்கள் என்று தம்மைக் கூறிக் கொண்ட வட நாட்டுப் பிரதிநிதிகள் தமிழை, தமிழர் கலாச்சாரத்தைப் போட்டிப் பொருளாசப் பணயம் வைத்து அவற்றின்



சீரையும் சிறப்பையும் கெடுத்திருந்தனர்.

இந்நிலை இருதாம் நூற்றாண்டு என்னும் இவியதோர் காலப் பிரிவு உதய மாவதற்கு முன்னர் நீடித்து நிலை பெற்றிருந்தது.

**வழிகாட்டிகள் தோன்றினர்**

நாடே அவல நிலையில் தவித்த பொழுது, அதனை விடே எனக் கொண்ட பெருந்தேசிய உணர்ச்சி கொண்ட அரசியல் தலைவர்களும், மொழித் தலைவர்களும் தோற்றினார்கள். அவர்களைக் காலச்சுழ்ந்திதான தோற்றுவித்தது.

அடிமை உணர்ச்சி கொண்டு விடிவுகாண வழியறியாது துடித்த பாரதப் பெருமக்களுக்கு வழிகாட்டி உளாகப் பலர் புறப்பட்டார்கள்.

வட பகுதிகளில் இனமன உணர்ச்சிக் கவிதைகள் செழித்து நின்றன. தென்னாட்டில் அடிவருடி நிலை அதிகரித்திருந்த தேசியமொழிய, தாயே முன்னின்று நாட்டுக்கு உழைக்கத் துணியும் திறமையும் உள்ளவர்கள் தோன்ற துருதுர் நிலை பிடித்திருந்தது.

பாரதியாருக்கு முன்னராகச் சிலர் துணுவு பெற்று நாட்டுக்கு உழைத்த தொடங்கினார்கள். வடநாட்டு மகான்கள் சிலரின் வழிகளைப் பின்பற்றத் தலைப்பட்டார்கள் அவர்கள்

அவ்வேளை பாரதி பாடல்கள் பிறந்தன!

பாரதியாருடைய பாடல்களைப் பொதுப் படைப்பாசப் பார்க்கும் பொழுது, இது காரும் கூறிய சில அடிப்படைப் பண்புகள் நிலைவுக்கு மறுபடியும் வருகின்றன.

**பாரதி பாடல் நிலைக்கக் காரணம்**

காலத்தின் தேவைக்காகப் பாடப் பெற்ற பாடல்கள் பல வற்றைப் பாரதியார் படியுள்ளார். அவை இந் நூற்றாண்டின் முடிவிலேனும் தமிழர்களே தமிழர்களை ஆண்டு, தமிழை உன்றிப் பிற வற்றைப் தாயாகக் கொள்ளாத பண்பும் நிலைக்கின்ற ஒரு நேரம் வருமா லுல் மறைந்த வை யாக இருந்து விடும். ஆனால் பாரதியாருடைய தேசியப் பாடல்கள், தமிழ் பாடல்கள் யாவும் இன்னும் நின்று நிலவுவதற்கு காரணம், தமிழர்களுக்கு இன்னும் இவியதொரு விடிவு ஏற்படாத காரணத்தாலாகும்.

- என்று தனிபும் இந்தச் சுதந்திர தாகம்?
- என்று மடியும் எங்கள் அடிமையின் யோகம்?
- என்றெம தள்ளுகை
- வில்லுக்கள் போகும்?
- என்றெம தின்னல்கள் திரந்துபொய் யாதும்?

என்று பாரதி கேட்டவாறே, நாமும் கேட்டுக் கொண்டேயிருப்போம் அதிதகைய இருள நிலையே இன்றும் உள்ளது.

மனிதன் காலத்தின் சில தேவைகளில் தன்னைச் சரி செய்வதற்காக, அல்லது சமாளிப்பதற்காகச் சில பல கட்டுப்பாடுகளை, அல்லது நீதிக்கை வகுத்துக் கொள்ளினான். தமிழன் எண்ணும் தோறும் இவ்விடர் நிலைமனத்தில் எழுவது இயல்பு.

**உழவுத் தொழில் உயாவு பெற்றது**

தொழில் முறைகள் என்ற அடிப்படையில் மிருகங்களைக் கொன்று தின்றபு, மீன்களை எற்றி உண்டும், பொருளடைபோரைக் களவாடியும் வாழ்ந்தவர்கள் ஆரம்ப காலத்தமிழர்கள். அவர்கள் அண்டி வாழ்ந்த அருகாமதத் (14-ம் பக்கம் பார்க்க)



## தரம் பூரணத்துவம் சேவை ஆகியவற்றின் சின்னம்

நீங்கள் நினைவில் இருத்த வேண்டிய பெயர் நீங்கள் நம்பத் தகுந்த நாமம்

சென்ட் அந்தனிஸ் தொழில் துறைக்குழு 752/1, பேஸ்லன் வீதி, கொழும்பு - 9









# நமது கலாசாரத்துக்கு...

(7-ம் பக்கத் தொடர்ச்சி)  
மாக இலங்கைக்கு வெளியே யுள்ள பக்கைக் கழகங்களிலே மனையியல், உடற்பயிற்சி, சித்திரம், சங்கீதம், பொறியியல், நடனம் ஆகிய துறைகளில் பட்டதாரர்களாக ஆக ஆக முடியாத நிலை இலங்கை மாணவர்களுக்கு— குறிப்பாக தமிழ் பேசும் மாணவர்களுக்கு ஏற்பட்டிருக்கின்றது. கட்டரசாங்கத்தால் உருவாக்கப்பட்ட இக்

வேண்டுமென்று நான் கேட்டுக் கொள்ளுகிறேன்.

கலாசாரத்துக்கு ஆபத்து

‘கலாசாரம் என்பது ஒரு நாட்டிலே மிக முக்கியமாகப் பேணிக் காக்கப்பட வேண்டிய ஒர் அருங்களைச் செல்வமாகும். கிழைத்தேச நாடுகளுக்கென விசேஷ கலாசார முறைகளும் பண்பட்டு முறைகளும் இருந்து வந்திருக்கின்றன. அவை

டுக் கலாசார மோதல்கள், பல துறைகளிலும் இந்நாட்டிலேயும் தலைகாட்டிக் கொண்டிருக்கிறது. நமது குழந்தைகளுடைய கவனம், இதனால் வேறு திசைகளிலே திருப்பப்படுகின்றது. பத்திரிகைகளைப் புரட்டினால் நினைமும், கொலை, கொள்ளை போன்ற பால் உணர்ச்சியையுடைய செய்திகளைத்தான் பல பத்திரிகைகளே காணக்கூடியதாக விருக்கின்றது. நமது கிழைத்தேச கலாசாரத்தின் மீது மோதிக் கொண்டிருக்கின்ற வேறு கலாசாரங்களைத் தடுப்பதில் போதிய கவனம் செலுத்தப்பட வேண்டும். இந்நாட்டிற்குக் கொண்டுவரப்படுகின்ற சினிமாப் படங்கள், இந்நாட்டுக்குத் தருவிக்கப்படுகின்ற புத்தகங்கள், இந்நாட்டுக்கு வருகின்ற பத்திரிகைகள், அவைகள் எந்த மொழியைச் சேர்ந்தவைகளாக விருந்தாலும் சரி, அவற்றைச் சரியாகப் பரிசீலனை செய்து அவை இந்நாட்டுக் கலாசாரத்தையும், இந்நாட்டுப், பண்புகளையும் கிழைத்தேச மக்களுக்கு விசேடமாகவுள்ள கலாசாரத் துறைகளையும் அழித்து நாசமாக்கக்கூடியனவா என்பதை நன்றாகக் கவனிக்க வேண்டும்.

பலகாலமாக விதகலாசார தாக்குதல்களுக்கு ஈடு கொடுத்துக் கொண்டு, பல ஆயிரக்கணக்கானவருடங்களை அழியாமல் நிலைபெற்று இருப்பதை நாம் காண்கிறோம். இன்று இலங்கைப்பொறுத்த அளவிலே பல கலாசார மோதல்கள் தினமும் ஏற்பட்டுக் கொண்டிருக்கின்றன. பத்திரிகைகள் வயிலாகவும், புத்தகங்களின் வாயிலாகவும், சினிமாப் படங்களின் வாயிலாகவும், இந்நாட்டிலே ஏற்பட்டுவரும் கலாசார மோதல்கள் பற்றி, கலாசாரப், பகுதியினர் மிகவும் கவனம் செலுத்த வேண்டும்.



கொள்கையை இந்தத் தேசிய அரசாங்கம் மீண்டும் புனராலோசனை செய்து எதிர்காலத்தில் இலங்கையிலிருக்கின்ற படித்த வாலியர்களை இலங்கைக்கு வெளியே இத்துறைகளில் பயிற்சி பெறவதற்கு ஒரு வாய்ப்பை ஏற்படுத்திக் கொடுக்க

மாணவர்களை பாழாக்குகிறது

‘இந்நாட்டின் தனித்த கல்விமான்னாளாக வரக்கூடிய மாணவர்களுடைய கவர்ச்சியைத் திருப்பக் கூடிய விதத்தில் வெளிநாட்

★ மாணவ ஆசிரியர்  
★ சிறுப்பர் சேவை  
★ பொதுச் சௌக்கியம் பயில்வோர்

**தேவீவுப்பர்ட்சை-ஆக்டோபர் 1966**

மேற்படி பர்ட்சைக்கென்றே தயாரிக்கப் பட்டுள்ள பயிற்சி கோவைகள்

★ தமிழ் பாஷை — ரூ 5/-  
★ பொது அறிவு — ரூ 5/-  
★ பொது விவேகம் — ரூ 5/-

சிறந்த முறையில் பர்ட்சையில் சித்தியடைய எமது பயிற்சி கோவைகள் துணை செய்யும்.

கையிருப்பு முடியுமுன் உடனே பணத்தை போஸ்டல் ஓடர் செய்து அனுப்பவும்.

வி. பி. பி. ஏற்றுக்கொள்ளப்படும்.  
சர்வகலாசாலை போதனா கழகம்  
540, மருதாணி வீதி, த. பெ. இல 1079  
கொழும்பு-10  
தொலைபேசி 91699



## ‘ம.பொ.சி. பேசுகிறார்’

இலங்கை வாடுலி, சட்டக் கல்லூரி, சரசுவதி மண்டபம், விவேகானந்தசபை ஆகிய இடங்களில் சிலம்புச் செல்வர் ம. பொ. சி. அவர்கள் நிகழ்த்திய பேச்சின் தொகுப்பு 28-9-66 ம் திகதி இதழிலிருந்து கட்டுரை வடிவில் தொடர்ந்து வெளியாகும், இக்கட்டுரைகளை சிலம்புச் செல்வர் அவர்களே எழுதியுள்ளார்.

யில் கனிபட்ட தொழில் நுட்பக் கல்லூரியை அடுத்த ஆண்டிலாவது அமைப்பதற்குரிய வேலைகளை அமைச்சரவர்கள் மேற்கொள்ளவேண்டுமெனக் கேட்டு எனது பேச்சை முடிக்கின்றேன்.

கேச உதர்வா? வளர்த்தியில்லா மிருதுவின்மையா?

உபயோகியுங்கள்!

**ரிஷி நேத்திர சஞ்சீவ தைலம்**

மேலான மருந்துகள் சேர்ந்த சந்தை வளரும் தைலம்

6 சிவனம் பாட்டில் 145 ரூ 3-00  
12 சிவனம் பாட்டில் 145 ரூ 5-75  
சுரேஷ் ரெய்லு ரூ. 100 : கொழும்பு

**சூன சந்திர வைத்திய சாலை**  
செட்டியாடு, சிங்கு, கொழும்பு

ரிஷி நேத்திர சஞ்சீவியின் புதிய விலை:  
**6 அவுன்ஸ் பரட்டல் 3-50**  
**12 " " 6-50**

- சுகல விதமான கட்டிட வேலை,
- தச்சு வேலை, கோல்ல வேலை,
- என்ஜினியரிங் வேலை,
- விவசாயம் நீர்பாசனம்,
- தீந்தை வகைகள்,
- சுவர் வர்ணப் பூச்சுக்கள்

இவைகளுக்கான சுகலவித உபகரணங்களும், உபபொருட்களும், தரமானதாகவும் மலிவானதாகவும் பெற்றுக்கொள்ள இன்றே விஜயம் செய்யுங்கள்.

**மக்னிட்ஸ் டிரேடிங் ஏஜென்சி**

10 ஸ்டேசன் வீதி, சுன்னாகம்.

ஏற்றுமதி, இறக்குமதி அலுவலகம் தந்தி: “செதலி”  
த. பெ. எண்: 833 கேசமும்பு  
கொழும்பு.

கலப்பற்ற உயர்தர அலுமினியம் மங்காத பிரகாசம் \* நீடிய உழைப்பு இவற்றிற்கு

**INSIST ON DOLLAR BRAND ALUMINIUM WARE**

**டொலர் அலுமினியப் பாத்திரங்கள் டொலர் கேசப்ரேசன்**

14, டாம் வீதி, கொழும்பு-12.

















# வெற்றி முரசு கொட்டும் 2-வது வாரம்!

கிங்ஸ்லி (கொழும்பு)      பிளாசா (வெள்ளவத்தை)      நவா (கும்பனித்தெரு)      வெலிங்டன் (யாழ்ப்பாணம்)  
 விஜயா (மட்டுநகர்)      மூர்ச்சிசுஷு (திருமலை)      மோடேன் (பண்டாரவளை)      விஜிதா (அட்டன்)



● பத்மயூ சிவாஜி கணேசன்  
 ● இலட்சிய நடிகர் எஸ். எஸ். இராசேந்திரன், தேவிகா, புஷ்பலதா, டி. என். பாடியா, எம். ஆர். ராத முத்திராமன், மூர்ச்சி, நாகேஷ் மற்றும் பலர் நடிக்கும்

பாரதமாதா  
 பிக்சர்சாரின்

## பழநி

இரவு: விஸ்வநாதன் இராமமூர்த்தி  
 பாடல்கள்: கண்ணதாசன்      திரைக்கதை டைரக்ஷன்: பிம்சிங்      வசனம்: சேபலைமலை

# இப்பொழுதுகாட்சிதருகிறது

செல்லமகால் மற்றும் ஐந்து திரைகளில்  
 (கொழும்பு)

\* முத்திராமன், \* கே. ஆர். விஜயா,  
 \* நாகேஷ், \* சௌகர் ஜானகி மற்றும் பலர் நடிக்கும்



## நாணல்

எதிர்பாருங்கள்      எம். ஜி. ஆர். ஜெயலலிதா நடிக்க      கன்னித்தாய்

# பெருமையால் பூரிப்படையும் 7-வது புனிதவாரம்!

“சந்திப்போமா இன்று சந்திப்போமா தனிமையில் நம்மைப்பற்றி சிந்திப்போமா எதிர்காலம் இன்ப மயமாக.....”

ஆம்! தமிழ்த்திரையுலகின் எதிர்காலம் இன்பமயமானது என்பதற்கு இது ஒரு சிறந்த எடுத்துக்காட்டு!

● கருத்துமிக்க கதையமைப்பு!      ● உணர்ச்சி மிக்க நடிப்பு!      ● உன்னத டைரெக்ஷன்!

சென்ட்ரல் (மருதாங்கல்)  
 ஈரோஸ் (பாமல்கடை) (கடைசி 2 திளங்கள்)  
 ராணி (யாழ்ப்பாணம்)  
 ஜோதி (திருகோணமலை) (கடைசி 2 திளங்கள் மட்டும்)  
 லிபேர்ட்டி (ஹட்டன்) (இன்று மட்டும்)  
 ஆனந்தா (கம்பளை)  
 ரோயல் (வவுனியா)  
 ஈஸ்டர்ன் (சம்மாந்துறை)



சித்ராவின்

## சித்தி

திரைக்கதை வசனம் டைரெக்ஷன்  
 கே. எஸ். கோபாலகிருஷ்ணன்

இப்பத்திரிகை சிதோன் நியூஸ் பேப்பரில் விமரிசைப்பட்டு உதாரணத்தாரால் கொழும்பு பண்டாரவளை வீதி, 1966-ம் ஆண்டு செப்டெம்பர் மாதம் 13-ம் திகதி செல்வாபதிமலை அச்சிட்டுப் பிரசுரிக்கப்பட்டது.